【赢在高考·黄金 8 卷】备战 2024 年高考历史模拟卷(全国卷专用) 黄金卷 08 · 全国卷老教材

(考试时间: 60 分钟 试卷满分: 100 分)

第 [卷(选择题)

- 一、选择题:本题共 12 小题,每小题 4 分,共 48 分,在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合要求的。
- 1. 四川三星堆遗址和安徽阜南都出土过龙虎尊(如图 1、2),两者在造型、纹饰方面几乎一样。阜南出土的龙虎尊系商代晚期青铜酒器,年代更久远,做工更精细。这可以用来证明()





图 1 安徽阜南出土的龙虎尊(1957年出土) 图 2 三星堆遗址出土龙虎尊(1986年出土)

A. 礼乐制度逐渐推广

B. 南北经济交流频繁

C. 青铜工艺世界领先

- D. 华夏文明多元一体
- 2. 汉武帝授风俗使"美风俗"之责。风俗使的主要任务有:代行天意,宣示"圣德",搜访民情民意,按察各地的施政情况,惩处有违"圣政"者。汉武帝的这种做法()
- A. 形成了上下互动的统治机制
- B. 推动儒学正统地位的确立
- C. 意在确立新的官吏选拔方式
- D. 适应解决相权问题的需要
- 3. 唐初,科举考试由吏部考功员外郎主持。开元二十四年,唐玄宗诏令由礼部侍郎主持科举考试,中举及第的士人还要参加由吏部主持的以身、言、书、判为内容的铨选考核,<mark>铨选</mark>合格后才有资格被授官。这一变化反映了唐玄宗前期(
- A. 官员的实际才能受到重视
- B. 事权分散导致行政效率低下
- C. 君主专制制度在逐步加强
- D. 中枢权力机构间的相互制衡
- 4. 下表为元明两代部分戏剧作品中的女性角色及其情节梗概。这反映了(

角色	情节梗概	剧作
萧淑兰	萧淑兰求爱张世英,张世英拒绝并云:"女人家不尊父母之命, 不从媒妁之言,廉耻不拘。"	[元]贾仲明《萧淑兰情寄菩萨蛮》
卓文君	卓文君与司马相如相爱,受阻挠后私奔文君为相如驾车,并有台词"为先生御车妾之幸也,男尊女卑,夫唱妇随"。	[元末明初]无名氏《司马相如题桥记》

李云英

李云英的丈夫从军后不知所踪,亲友规劝再嫁时以"烈女不更二 夫"为理由拒绝。

[明]李唐宾《李云英风送梧 桐叶》

- A. 经济发展下市民文化的繁荣
- B. 社会环境宽松催生批判意识
- C. 戏剧作品蕴含社会教化功能
- D. 政府极力维护理学的正统性
- 5.《南洋官报》于 1907 年发表的《论吾国商民宜知外人实业之侵略》 文指出,"一切瑰奇绚丽之品物名 皆冠以东西洋者无非实业侵略之军队也","窥察我民之嗜好是实业侵略之侦探也,内外转运浸至偏僻是实业 侵略之向导也,烟间茶肆、零星小贸与夫街市设摊,罗列求售,是实业侵略之支队也"。《南洋官报》发表 该文意在
- A. 强烈批判西方列强的经济侵略
- B. 揭露本国商人小贩唯利是图
- C. 宣扬国民实业救国的思想潮流
- D. 批判政府软弱无法抵制侵略
- 6. 新文化运动后,胡适曾说: 当日之所以"批评孔孟,弹劾程朱,反对孔教,否认上帝,为的是要打倒一 尊的门户,解放中国的思想,提倡怀疑的态度和批评的精神而已"。其说明,新文化文化运动意在()
- A. 集中批判儒家思想

B. 启发民众理性自觉

C. 宣扬传统伦理道德

- D. 彻底摧毁传统文化
- 7. 1957年4月,时任中宣部副部长的周扬在接受《文汇报》记者采访时说:"由于提倡'向科学进军',去年 出版的学术著作比从 1950 年到 1955 年六年内所出版的全部加起来还要多。"这反映出中国(
- A. 科学研究处于世界领先地位
- B. "双百"方针调动了学者的积极性
- C. "一五"计划取得了全面胜利 D. 完整的国民教育体系已初步建立
- 8. 中国倡导成立的上海合作组织是目前世界上范围最广、人口最多的区域性国际组织。由中国发起成立、 总部设在北京的亚洲基础设施投资银行截至到 2021 年 10 月, 共有 104 个成员国, 数量仅次于世界银行 这些组织的发展,从侧面反映了中国()
- A. 实行结伴而不结盟的原则
- B. 国际影响力的不断增加
- C. 推动了不结盟运动的发展
- D. 成为国际秩序的主导者
- 9. 古罗马人在票决制度上创立了双重多数制,其精神是:一个决定,不仅应获得多数人的赞成,而且也应 获得多数地方的赞成,这样就避免了赞成者过分地集中在某些地区,也保障了人数较少地区的政治参与度。 这种精神()
- A. 使罗马的民主政治臻于完备
- B. 保障了罗马法向万民法过渡
- C. 体现了联邦制和共和制原则
- D. 影响了近代欧美的票选制度
- 10. 1884年, 英议会通过法案:将曾授予自治市的公民权扩大到郡的工人(房客及其家庭);无论是在郡和 自治市,每年只要有价值 10 英镑的土地或住房的人即有选举权……主要给在郡的工人(男),尤其是农业 工人的选举权。这一法案的通过主要缘于()
- A. 秘密投票选举方式的形成
- B. 第二国际坚强有力的指导
- C. 工人阶级长期不懈的斗争
- D. 英国责任内阁制度的建立
- 11. 随着社会结构的急剧变化和社会财富的快速增长,诸多新的社会现象也随之产生,如不平等的加剧、 劳动者依附性的加强、劳资双方的冲突与对立、资本投机性的盛行、社会问题的增多等。由于对此理解的 视角不同,当时在思想领域展开了批判与辩护的激烈交锋。下列相关解读不正确的是(

- A. 这些现象是资本原始积累时的衍生物 B. 批判者希望建立合作平等和谐的社会
- C. 辩护人认为自由竞争能增进社会财富 D. 他们的思想成为后人思考的宝贵遗产
- 12. 2023 年 4 月, 法国总统马克龙访华之后在多个场合多次强调: 欧洲要加强战略自主。他表示, 成为盟 友并不意味着成为附庸,法国乃至欧洲应该有独立思考的权利。这招致一些批评的声音,特别是来自美国 的批评。据此可知(
- A. 欧洲要求与美国分享霸权
- B. 欧洲期望扩大世界影响力
- C. 资本主义阵营面临着瓦解
- D. 美国企图在欧洲制造分裂

第II卷(非选择题)

- 二、非选择题: 共 52 分。第 $13\sim14$ 题为必考题,每个试题考生都必须作答。第 $15\sim17$ 题为选考题,考生 根据要求作答。
- 13. 阅读材料,完成下列要求。(25分)

材料一 10~13世纪,中原汉族政权与周边少数民族政叔均自我认同为"中国","中国"这一美 称极具魅力和吸引力,不仅成为汉族及其政秘引以为豪的自称,也成为少数民族及其政权所向往的对象。 正是这一魅力,才使各个民族和政权逐步凝聚到"中国"这一旗帜之下,形成了统一的多民族的"中国"。 ——摘编自赵永春、王观《10—13世纪民族政权对峙时期的"中国"认同》

材料二 由边疆民族创造的、到清代成熟的多元宗教和双重治理体制,有效地解决了农耕民族和游牧 民族的并存共生问题,并最终将农耕民族视野之外的广袤边疆,从草原、戈壁滩到高原森林,统统列入中

国的版图。

—摘编自许纪霖《家国天下——现代中国的个人、国家与世界认同》

- (1) 指出材料一中认为古代统一的多民族的"中国"形成的主要原因,并谈谈你的看法。(15 分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识,列举清代双重治理体制的表现并分析其影响。(10分)
- 14. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 传统全球化时代,全球治理体系和治理规则都是由西方大国主持制定、颁布和实施的,人类文 明是由西方主导建构的……但正如全球经验事实所呈现出来的,"西方文明的福祉刚好包藏了它的祸根"。

——摘编自陈曙光《世界大变局与人类文明的重建》

围绕材料中传统全球化时代的"福祉"和"祸根",自拟一个论题并结合所学知识加以阐述。(论题明确,史论 结合,逻辑清晰)

15. [历史——选修 1: 历史上重大改革回眸] (15 分)

材料为了统一党和政府在各方面的方针政策,同时由于各解放地区的差异性,党中央决定将原先分立 的各解放区政权适当合并,于1949年前后建立了东北人民政府、华北人民政府和中原临时人民政府及华中 行政办事处等大行政区人民政权、形成一种大行政区制度。大行政区政府大都成立于由战争走向和平的历 史转折时期,决定了其自身建设由根据地的游击式政府向正规化政府建设演进。各大行政区召开的人民代 表大会则可以看做是新中国人民代表大会的前奏。总起来看,解放战争时期大行政区制度的建立是在特定 的历史时期和环境里建立起来的新型人民政权体制,是新中国诞生前所进行的一次政权建设的实践和探索, 具有重大的创制性意义,是我国新民主主义革命时期民主政治建设的宝贵财产,为我们留下了许多宝贵经

验与启示, 它永远值得我们继承和发展。

——摘编自黄建红《解放战争时期的大行政区制度研究》

- (1) 根据材料并结合所学知识,概括解放战争时期大行政区制度的建立背景。(6分)
- (2)根据材料并结合所学知识,分析解放战争时期建立大行政区制度的意义。(9分)
- 16. 【历史——选修 3: 20 世纪的战争与和平】(15 分)

材料

巴黎北部的贡比涅森林,是法兰西帝国皇帝们最喜欢的狩猎场之一,拿破仑三世每次到贡比涅森林狩猎,乘坐的都是专线火车 2419D 号车厢。1918 年冬,德意志第二帝国爆发起义,赶走了德皇威廉二世,新的德国政府决定向协约国投降。法军总司令福煦元帅特意将受降仪式和签字地点安排在了贡比涅森林中的2419D 号车厢中,希望以此羞辱德国,以雪一战中的失地、损兵之耻和1870 年色当战败后普鲁士俘虏拿破仑三世的前耻。一战后,法国政府将2419D 号车厢命名为"停战车厢",将贡比湿森林中的空地命名为"停战空地"。在其中树起一座"阿尔萨斯—洛林人纪念碑",并建成"停战博物馆"。

1940年6月21日至22日,在贡比涅森林2419D号车厢举行了第二次受降仪式,希特勒和他的纳粹要员在这里接受了法国临时政府代表的投降仪式和割地赔款签字。希特勒和纳粹德国覆亡前,2419D号车厢被秘密运出了柏林并被烧毁。二战后,法国人寻回了遗失的纪念碑,还原复制了"停战车厢"。对法国人而言,"停战空地"和"停战车厢"历史聚落已经从建成初的全民复仇胜利标志,逐渐朝着追忆往事、缅怀逝者的方向演变。2018年11月11日是法国纪念一战停战一百周年,法国总统马克龙与德国总理默克尔共同为一块以法德和解为名义竖立的纪念碑揭幕,并且一道登上"停战车厢",为停战纪念册题词。两人用如今法德紧密的同盟关系,向外界发出和平的声音。

- ——据《见证德法百年恩怨的 2419D 火车厢》、江天岳《贡比涅森林"停战空地"历史文化聚落的形成及其意义》、央视报道《法国一战停战日重访 2419D 列车车厢》综合摘编
- (1) 根据材料并结合所学,归纳法国"停战空地""停战车厢"历史聚落形成的背景。(6分)
- (2)根据材料并结合所学知识,概述"停战空地""停战车厢"历史聚落内涵的变化并谈谈自己的认识。(9分) 17. [历史——选修 4:中外历史人物评说](15分)

材料 冼夫人(512-602年),岭南越族人,一生历经梁、陈、隋三朝。《隋书》记载其家"世为南越首领,跨据山洞,部落十余万众。夫人多筹略,抚循部众,每劝亲族为善,由是信义结于本乡。"当时,岭南地区农业经济大部还处在"火耕水褥,无有蓄积之资"的生产水平。冼夫人引入中原农耕技术,积极提倡"尽力农事",使得当地农业生产有了显著提升。隋文帝仁寿元年(601年),番州总管赵讷贪虐害民,岭南诸部多有亡叛,文帝降勅委托冼夫人招慰亡叛。她以九十高龄亲载诏书历十余州,宣述圣旨,抚慰民众。冼夫人把梁、陈、隋三朝所赠礼品,分三库保管,每逢年节在庭中展示,并告诫子孙:"汝等宜尽赤心向天子,我事三代主,唯用一好心。今赐物俱存,此忠孝之报也。愿汝皆思念之!"仁寿二年(602年),冼夫人卒,谥曰"诚敬夫人"。

——摘编自白寿彝《中国通史》

- (1) 根据材料并结合所学知识,简析冼夫人能够对岭南地区开发做出贡献的原因。(9分)
- (2) 根据材料并结合所学知识,评价冼夫人的历史功绩。(6分)

【 赢在高考·黄金 8 卷 】 备战 2024 年高考历史模拟卷

黄金卷 08 • 全国卷老教材

参考答案

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
D	A	A	C	C	В	В	В	D	C	A	В

13.【答案】(1)主要原因:"中国"这一美称极具魅力、极具吸引力。(5分)

看法:不完全赞同。中国古代形成统一的多民族的"中国",一方面是中原汉族与周边少数民族在长期的生产、生活和经济交流中形成了"中国"认同和中华文化认同;(5分)另一方面,中国古代专制主义中央集权和大一统思想也强化了国家认同,而这一美称只起到了推波助澜的作用。(5分)

(2) 表现:清朝对内地汉族地区仍然沿袭明朝的行省制度进行管辖;对边疆少数民族地区如西藏、蒙古地区实行因地制宜的统治措施;对西藏宗教领袖达赖、班禅进行册封,并设置驻藏大臣。(3点,每点2分,共6分)

影响:缓和了农耕民族和游牧民族的矛盾;指展了统治疆域;巩固了清朝的统治;进一步巩固了统一的多 民族国家。(4分)

14. 【答案】观点:坚持公平正义,完善全球治理。(2分)

论述:经过两次工业革命,欧美等西方国家经济军事力量进一步增强,它们大肆对外殖民扩张,建立了资本主义世界体系,形成东方从属于西方的局面;第二次世界大战后,美苏两个超级大国重新划分世界,美苏两极治理格局最终取代了近代以欧美为主导的治理格局;20世纪六七十年代以来,西欧与日本相继崛起,不结盟运动兴起,冲击了美国的世界霸主地位,也冲击着两极格局;20世纪八九十年代,东欧剧变,苏联解体,两极格局瓦解,"一超多强"格局的出现,国际治理体系面临进一步变革,各国人民对和平发展的期盼更加殷切,对公平正义的呼声更加强烈,对合作共赢的追求更加迫切。(8分)

总之,坚持公平正义,加强全球治理、推进全球治理体系变革是大势所趋。(2分)

- 15.【答案】(1)背景:解放战争即将胜利;统一党和政府各方面方针政策的需要;各解放区存在地区性差异;根据地的游击式政府向正规化政府建设转变的需要(3点,每点2分,共6分)
- (2) 意义:有利于统一党和政府的方针政策,加速解放战争胜利的进程;大行政区制度切合当时的历史条件,具有创制性的意义;为全国人民代表大会制度奠定了基础,是中国特色民主制度的有益探索;为新中国政权建设提供宝贵经验和启示。(3点,每点3分,共9分)
- 16.【答案】(1)形成背景:①近代以来,法德为争夺欧洲霸权和殖民地而展开激烈较量;②19世纪下半叶

至 20 世纪上半页,法德围绕"阿尔萨斯一洛林"展开反复争夺;③一战中德国投降,被迫对法签订割地赔款的停战协定,法国基于对德复仇成功的喜悦而建立了"停战空地""停战车厢";④二战中法国临时政府向纳粹德国投降,纳粹德国怀着复仇心理,极力抹除"停战空地""停战车厢"历史聚落和法国人的一战胜利记忆;⑤二战后,希特勒和纳粹德国覆灭,法国政府重建"停战空地""停战车厢"历史聚落,铭记历史、追忆往事、缅怀逝者。(6分)

(2) 变化:一战后至二战期间,"停战空地""停战车厢"是法德两国战争与相互复仇的象征。二战后,"停战空地""停战车厢"成为法国人追忆往事、缅怀逝者的历史记忆,同时也成为欧洲一体化背景下法德和解与紧密合作的象征。(3分)

认识:法德两国从战争、仇恨到和解与合作,是国际形势和两国根本利益决定的;二战后法德两国的实力都受到严重削弱,在两极格局之下,反思和吸取两次世界大战的教训,走上了和解合作的道路;欧洲一体化促进了法德和解;战争和对抗必然导致两败俱伤,包容和理性、和平与合作才能共享繁荣;国家之间要反思对抗和战争带来的灾难,在维护主权完整和核心利益前提下,积极通过谈话、协商、谈判加强沟通与合作。(6分)

- 17.【答案】(1)原因:隋朝统一全国,恢复社会经济和秩序的需要;大一统国家观念的强化;中原汉文化及先进生产技术的传入;忠君爱国的家国情怀;审时度势的大局意识;奉行民本执政理念;冼夫人个人能力与威望。(3点,每点3分,共9分)
- (2) 历史功绩:推动了岭南地区与中原经济文化的交流;加速了岭南地区封建化进程,促进了岭南地区社会文明进步;促进了民族融合,加强了民族团结;平叛有功,维护了国家统一和边疆安定。(3点,每点2分,共6分)

